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Останнім часом все більш широкого застосування знаходять системи 

автоматичного управління та контролю (САУК). У зв’язку з цим необхідні 

критерії для оцінки процесу і САУК. 

Раніше розглянуті авторами [1-5] критерії не дають інтегральної оцінки 

процесу і САУК. Тому пропонується узагальнений критерій.   

Він повинен характеризувати інформаційну здатність процесу, який 

розглядається та САУК. 

Оскільки в таких системах використовуються дискретні повідомлення, а 

реальний обсяг інформації залежить не тільки від числа можливих повідомлень, 

але й від їх ймовірностей, то вводиться поняття ентропії 
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де )( iXP  - ймовірність i-го повідомлення з множини N. 

Показано, що для H справедливою є нерівність: 

NH 2log0  .      (2) 

Обсяг інформації, що отримується такою системою в процесі контролю і 

керування об’єктом за інтервал часу ),( t , дорівнює зміні кількості ентропії: 

),,(),,(),,( 0  tXHtXHtXI k ,    (3) 

де ),,(0 tXH  - ентропія, що характеризує невизначеність об’єкта яким керують 
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та САУК до початку процесу контролю і керування ( X  – множина станів 

об’єкту в момент часу t , що відповідає припиненню контролю,   - момент часу, 

що відповідає припиненню роботи системи керування); 

),,( tXH k  - умовна ентропія об’єкта керування і САУК при здійсненні 

процесу контролю та управління. 

Оскільки кожен зі станів об’єкту управління в будь-який момент часу t 

характеризується ймовірністю виконання поставленої задачі в інтервалі часу 

),( t , то при незалежності раптових та поступових відмов ентропія процесу, що 

розглядається представляє собою суму ентропій, обумовлених цими відмовами: 

),,(),,(),,(0  tXHtXHtXH ПОВО  .    (4) 

Розглянемо складові, що входять до виразу (4)  

Ефективність САУК з інформаційної точки зору можна оцінити за 

допомогою критерію 
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де ),(),(  tItIР   - реальна кількість інформації, що визначається по (3). 

( , )ПI t   - потенційна можливість цієї системи, що дорівнює, равная ),(0 tH . 

Після підстановки у (5) виразів для ( , )РI t   та ( , )ПI t  отримаємо вираз:  
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Розглянуті варіації критерію при врахуванні різних факторів. Отриманий 

кінцевий вираз для критерію оцінки ефективності САУК: 
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де min ( , )C t   - мінімальна загальна вартість ідеалізованої САУК; 

( , )iC t   - загальна вартість i-ї системи; 

maxmaxI ( , )m t  . 

Отримана методика оцінки ефективності процесу контролю та керування 

об’єкта за допомогою САУК. 
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